POLLUTIE : EEN PIEK, … DIE WORDT DOOR MIJN ONDERNEMING AANGEPAKT!

 Brussel kent regelmatig pollutiepieken (in de winter en in de lente) die belangrijke gevolgen kunnen hebben op onze gezondheid en ons leefmilieu. Vervuilingspieken worden aangekondigd als de concentratie fijn stof en/of stikstofdioxide (NO2) de drempelwaarden in de atmosfeer overschrijden en waarbij het in sommige gevallen noodzakelijk is om noodmaatregelen te treffen. 
Het noodplan bestaat uit 3 verschillende drempels (met één bijkomende wanneer er een aanhoudende drempel is) en kan te allen tijde aangekondigd worden. Elke drempel voorziet maatregelen om het gebruik van de auto te limiteren en alternatieven aan te moedigen alsook om de verwarming te beperken).  

Maatregelen bij pollutiepieken
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Informatie- en sensibiliseringsdrempel  0 

De Brusselse overheidsinstellingen kondigen een situatie van verslechterde luchtkwaliteit aan en informeren de bevolking. De inwoners wordt daarom aangeraden om een gedrag aan te nemen waardoor de polluentemissies verminderen, bijvoorbeeld door een alternatief vervoermiddel voor de wagen te gebruiken en de verwarming te beperken. Deze drempel kan 5 tot 8 keer per jaar voorkomen. 
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Als drempel 0, 2 dagen is toegepast, dan wordt de informatie- en interventiedrempel 0 geactiveerd (aanhouding van drempel 0 dat ongeveer 1 keer per jaar voorkomt) en worden er maatregelen ingevoerd om alternatieven voor de auto aan te moedigen en het gebruik ervan te beperken. In dit geval wordt de snelheid beperkt en voert de politie verscherpte snelheidscontroles uit, het openbaar vervoer (MIVB) en Villo! is die dag gratis en verwarming met hout wordt dan verboden (voor zover het niet de enige verwarmingsbron in de woning is).
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Interventiedrempel 1 

Wanneer de eerste drempel wordt overschreden (gemiddeld 1 keer per jaar), worden dezelfde maatregelen als voor de informatie- en interventiedrempel 0 toegepast en aanvullend met: gebouwen waarvan het gebruikt verwarmingssysteem volgens de wetgeving inzake milieuvergunningen beschouwd wordt als een ingedeelde inrichting moeten de temperatuur van hun lokalen beperken tot 20°C. Vallen niet onder deze maatregel: privéwoning, ziekenhuizen, rusthuizen, kinderdagverblijven en zwembaden.
Interventiedrempel 2
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Wanneer drempel 2 wordt overschreden (kans is zeer klein), geldt in het hele Brussels Gewest een rijverbod voor alle voertuigen , met uitzondering van bepaalde voertuigen. De Ring valt niet onder deze maatregel. Het openbaar vervoer (MIVB) alsook het dagticket van Villo! is die dag gratis. Verwarming met hout wordt verboden (voor zover het niet de enige verwarmingsbron in de woning is) en gebouwen waarvan het gebruikt verwarmingssysteem volgens de wetgeving inzake milieuvergunningen beschouwd wordt als een ingedeelde inrichting moeten de temperatuur van hun lokalen beperken tot 20°C. Vallen niet onder deze maatregel: privéwoning, ziekenhuizen, rusthuizen, kinderdagverblijven en zwembaden. 
Wat concreet doen ?
Door te anticiperen op de risico’s en door de maatregelen voor te bereiden die in geval van pieken moeten worden genomen, kunnen we bijdragen tot de verbetering van de luchtkwaliteit en, tegelijk, de goede werking van de onderneming garanderen.

1) Op lange termijn
· Zich informeren via de interne communicatiekanalen over de maatregelen die de onderneming in geval van een pollutiepiek neemt. Zich informeren over de mogelijkheden op het vlak van carpooling, telewerk, het verplaatsen van de « off »-dag, enz.
· Zich informeren over de andere vervoerwijzen, zoals het openbaar vervoer, fietsen of stappen, op voorhand uw traject uittekenen in functie van de vervoerwijze.

2) Op korte termijn, als de pieken zich voordoen: 

· Ga zo veel mogelijk te voet, neem het openbaar vervoer of de fiets.
· Kies voor het openbaar vervoer en laat de auto in de garage staan. Als u toch de auto moet gebruiken, kies dan voor carpooling en neem een soepel rijgedrag aan (ecodriving);
· Stel de temperatuur van het gebouw in op maximaal 20°C van zodra een pollutiepiek wordt aangekondigd ;

· Kies voor thuiswerk of verplaats de « off »-dag. 
· Vermijd fysieke inspanningen. 
Zich informeren en zich voorbereiden
Om als eerste op de hoogte te zijn in geval van een piek, download de app  “Brussels Air” om steeds de luchtkwaliteit in Brussel te kunnen opvolgen. De app zal u een melding sturen bij een pollutiepiek. 

Met de nuttige en praktische informatie op www.luchtkwaliteit.brussels kunt u zich concreet op een naderende pollutiepiek voorbereiden. 
